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VIABILITA'. VIA PAOLO SARPI A BREVE ZONA A TRAFFICO LIMITATO

Via Paolo Sarpi diventerà presto Zona a traffico limitato. La decisione è della Giunta di Palazzo Marino che ha approvato la delibera di introduzione dell’isola ambientale, a titolo sperimentale, in via Sarpi e limitrofe.
"L’istituzione di una Zona a traffico limitato – ha dichiarato il vice Sindaco Riccardo De Corato – è un punto fondamentale del pacchetto di provvedimenti studiati per il quartiere Paolo Sarpi, ai quali stiamo dando attuazione. Grazie alla regolamentazione del carico e scarico merci, permesso solo in una fascia oraria definita, la viabilità migliorerà e, con essa, la vivibilità del quartiere. Non bisogna dimenticare infatti che da inizio anno stiamo intervenendo a largo raggio contro abusi e illegalità in tutta la Città, con risultati importanti. Nell’area specifica voglio ricordare l’efficace azione di presidio da parte della Polizia Locale, impegnata, tra l’altro, nel contrasto al transito irregolare dei carrelli. Senza dimenticare i controlli congiunti della Polizia Annonaria, della Asl e dei Vigili del Fuoco negli ambiti della regolarità degli esercizi commerciali, delle questioni di igiene alimentare, della messa a norma di strutture e di depositi. La delibera approvata oggi è un ulteriore passo avanti verso la normalizzazione e la regolarizzazione del quartiere. Ed è la dimostrazione che abbiamo la ferma intenzione di tenere fede agli impegni presi con i residenti".
"Il percorso di riqualificazione dell’area di Paolo Sarpi – ha spiegato l’assessore alla Mobilità, trasporti e ambiente Edoardo Croci – inizia con questo provvedimento di istituzione dell’isola ambientale, che ridurrà i disagi segnalati dai residenti relativamente alla viabilità, al carico e scarico delle merci e alla sosta. L’obiettivo, che stiamo condividendo con loro e con la categoria dei commercianti, è di arrivare, attraverso un progetto a cui stiamo lavorando tutti insieme, alla realizzazione di una vera e propria area pedonale".
La Zona a traffico limitato sarà attiva dalle ore 00 alle ore 24 nell’area comprendente:
· via Paolo Sarpi, nei tratti compresi tra: Largo Carlo E. Gadda e via Antonio Rosmini; tra via Antonio Rosmini e via Giovanni Battista Niccolini; tra via Giovanni Battista Niccolini e via Bramante; tra via Bramante, Piazzale Antonio Baiamonti e via Braccio da Montone
· via Messina nel tratto compreso tra via Paolo Sarpi e via Aristotele Fioravanti
· via Paolo Lomazzo nel tratto compreso tra via G.B. Bertini e via Morazzone
· via Morazzone nel tratto compreso tra Largo Luigi Medici e via Paolo Lomazzo
· via Giordano Bruno nel tratto compreso tra via Paolo Lomazzo e via Antonio Rosmini (vie colorate in giallo nell’allegata planimetria).
Il transito, pertanto sarà consentito: ai veicoli dei residenti; a quelli adibiti al trasporto delle merci negli orari che saranno definiti, da apposita ordinanza, all’interno delle fasce orarie 10.00 – 14.00 e 19.30 – 7.30, con modalità idonee a contemperare le esigenze degli insediamenti commerciali esistenti e di mobilità e traffico e agli ulteriori veicoli appositamente autorizzati nel rispetto delle disposizioni di legge.
La fase sperimentale dell’isola ambientale (utile alla valutazione dell’impatto sulla viabilità dell’area circostante) partirà dopo l’adozione delle apposite ordinanze che regolamenteranno, oltre al posizionamento della segnaletica, anche gli orari specifici di carico e scarico merci, individuati nelle fasce orarie già vigenti per l’area all’interno della Cerchia dei Bastioni.
Il controllo del rispetto della Ztl, dopo la posa della segnaletica, sarà inizialmente affidato alla Polizia locale, per poi essere esercitato, a partire dal mese di luglio, da un sistema di telecamere. •
la mappa della Ztl Sarpi >>>
Venerdì 6 Aprile 2007 15:21
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