DAL CORSERA

la delibera della giunta 

Giro di vite a Chinatown: arrivano 
le telecamere per controllare la Ztl

Sarà vietata la circolazione di furgoni 24 ore su 24 e 7 giorni su 7, con alcune deroghe per il carico e scarico 
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MILANO - È stata approvata venerdì dalla Giunta la delibera che regolamenta in modo più rigoroso la «Zona a traffico limitato merci Paolo Sarpi»: è stato infatti definito un piano di posa di nuove telecamere, che serviranno per far rispettare orari e luoghi per il carico e scarico merci e regolamentare l’accesso. Il tutto allo scopo di riqualificare il quartiere e tutelare i residenti. Le vie interessate dalla «Ztl merci» sono via Venafro, via Bertini, via Aleardi, via Lomazzo, via Fioravanti, via Messina (nel tratto Fioravanti-Procaccini), via Niccolini, via Bramante, via Morazzone, via Giordano Bruno, via Giusti, via Braccio da Montone, via Giorgione, via Guercino, via Verga, via Rosmini, via Alfieri, via Giannone, piazza Santissima Trinità e via Balestrieri. 

DIVIETI E DEROGHE - In ciascuna di queste strade sarà vietata la circolazione di veicoli per il trasporto cose 24 ore su 24 e 7 giorni su 7, con alcune deroghe per il carico e scarico di merci, che potrà essere effettuato solo negli spazi dedicati. La deroga riguarderà l’orario dalle 6 alle 7.30 dei giorni feriali solo per l’approvvigionamento di bar, ristoranti e negozi di alimentari e dalle 10 alle 12.30 dei giorni feriali per carico/scarico di altri materiali. La deroga dalle 6 alle 7.30, in questo caso per tutti i giorni della settimana, riguarderà solamente i veicoli per l’approvvigionamento delle edicole. Infine, saranno vietati sempre sia il transito sia la sosta a veicoli con lunghezza superiore ai 7,50 metri. 

I CONTROLLI - La ZTL e la posa delle telecamere si aggiungono al lavoro di controllo degli esercizi commerciali all’ingrosso che l’amministrazione ha avviato da tempo. Da luglio a ottobre sono stati controllati 45 esercizi di cui 15, pari ad un terzo, sono stati sanzionati. Prevalentemente le irregolarità riguardano per il 27% merce contraffatta o potenzialmente pericolosa, vi sono stati 5 sequestri per circa 14.000 pezzi (foulard, occhiali, cover di smartphone, videogiochi). Dal controllo di una delle attività all’ingrosso in zona è partita un’importante indagine che ha permesso di individuare un magazzino enorme, di proprietà cinese, con 2 milioni di pezzi di merci per un valore di 7 milioni di euro, che riforniva non solo i negozi di Milano ma di altre città italiane ed europee. 

DA MARZO 2013 - Il termine per i lavori di installazione delle telecamere è previsto per la fine di gennaio, inizierà quindi un breve periodo di sperimentazione. L’avvio effettivo della ZTL è previsto per il mese di marzo 2013.
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