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Milano, 15 gennaio 2006.

Alla Redazione Milanese del Corriere della Sera

Al giornalista dott. Gianni Santucci

Con riferimento all’articolo apparso sul “Corriere della Sera Milano” di sabato 14 gennaio 2006 a nome Gianni Santucci dal titolo “«troppi controlli contro di noi»: via Paolo Sarpi, Cinesi in rivolta”, mi preme precisare, in qualità di presidente dell’Associazione Vivisarpi, che l’Associazione, e il Comitato precedentemente, si è sempre rapportata nelle richieste di intervento per il “rispetto delle regole”, alle forze di governo della città, individuando loro, e non i cittadini della comunità cinese, come controparte e ritenendole responsabili in primis della situazione di degrado che il quartiere ha vissuto in questi anni.

Ne sono, fra l’altro, una testimonianza più di 2500 firme di cittadini presentate al sindaco Albertini nell’ormai lontano 2003.

Proprio a causa di una qualsivoglia azione di governo del territorio da parte delle istituzioni, di cui fra l’altro si può leggere una tardiva ammissione nelle dichiarazioni dell’assessore Manca, che il quartiere si è trasformato in un mercato all’ingrosso a cielo aperto, tutt’altra cosa da una “prosperosa rinascita” del quartiere.

E’ quanto ho ribadito ripetutamente al giornalista che mi ha intervistato ma, forse per la fretta, questa basilare impostazione dell’azione della nostra associazione, trasversale a tutti i partiti, è rimasta nascosta nella penna. 

Cordiali saluti

Associazione Vivisarpi

Il presidente

Dott. Ing. Pier Franco Lionetto

P.F.Lionetto
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