PROSTITUZIONE

De Corato: "Chinatown
è cambiata in peggio"

Il vicesindaco ha commentato l'operazione dei Carabinieri di Savona che ha sgominato un'organizzazione italo-cinese : "Quel quartiere ha subito uno stravolgimento tale da intaccare la normalità del suo tessuto. Fino a qualche anno fa nessuno aveva sentito parlare di prostituzione cinese"


 

Lo afferma il vicesindaco di Milano Riccardo De Corato commentando l'operazione dei Carabinieri di Savona che ha sgominato un'organizzazione italo-cinese dedita allo sfruttamento della prostituzione, avente base operativa nel quartiere Sarpi di Milano. 

"La scoperta di una banda italo-cinese con base operativa in via Paolo Sarpi, che gestiva lo sfruttamento della prostituzione su vasta rete -continua De Corato- è un'ulteriore conferma delle nostre analisi: ovvero che quel quartiere ha subito uno stravolgimento tale da intaccare la normalità del suo tessuto. Fino a qualche anno fa nessuno aveva sentito parlare di prostituzione cinese. Oggi è invece una realtà, chiaro segno di cambio di registro. Solo qualche mese fa, ricordo, la Polizia Locale aveva effettuato l'arresto di una maitresse cinese in via Messina".

