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ZONA SARPI. DE CORATO: “ATTIVE 5 NUOVE TELECAMERE PER LA SICUREZZA”

Attive cinque telecamere per la sicurezza e la sorveglianza in via Paolo Sarpi. "Come avevamo annunciato lo scorso 5 marzo in seguito al primo incontro del tavolo operativo sulla situazione del quartiere – ricorda il vice Sindaco Riccardo De Corato – è stato installato un nuovo sistema di videosorveglianza che permetterà di migliorare il controllo dell’area, ma soprattutto fungere da forte deterrente alla criminalità diffusa".
Le telecamere, che si aggiungono a quelle per il traffico in arrivo nel mese di luglio, sono collegate alla centrale operativa della Polizia Municipale e sono state posizionate in corrispondenza degli incroci di via Paolo Sarpi con largo Gadda, via Lomazzo, via Niccolini, via Bramante e piazzale Baiamonti. Si tratta di impianti a tecnologia avanzata speed-dome,   con la possibilità di ingrandire l’immagine tramite zoom e di manovrare la posizione della telecamera di 360°.
Insieme agli impianti, è stata posizionata un’apposita segnaletica multilingue (nei prossimi giorni arriverà anche la traduzione in cinese) che informa della presenza di telecamere nell’area. "Gli impegni presi dall’Amministrazione comunale con i residenti del quartiere Sarpi – conclude De Corato – si stanno concretizzando in provvedimenti importanti che miglioreranno la vivibilità dell’area e la sicurezza di chi ci abita e lavora. Attraverso queste cinque telecamere, infatti, l’attività di presidio e controllo del territorio, già svolta dalla Polizia Municipale, sarà ulteriormente rafforzata, garantendo un monitoraggio costante della zona contro illegalità e abusi". •

La mappa delle nuove telecamere >>>
Venerdì 6 Aprile 2007 17:56
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