dal sito del comune
Sarpi, contraffazione; De Corato: “Vigili ‘svuotano’ negozio di giocattoli, sequestrati 20 mila articoli pericolosi. Settimo intervento nel quartiere da inizio anno, il 49/esimo dal 2008”
TRA LA MERCE ANCHE 1.200 PISTOLE LASER. DENUNCIATA LA TITOLARE CINESE. PER LA PRIMA VOLTA CHIESTA LA COLLABORAZIONE DEGLI ISPETTORI DELLA CAMERA DI COMMERCIO DI MILANO 

Riccardo De Corato - Vice Sindaco

“Circa 20 mila articoli, per un valore stimato di 100 mila euro, sono stati sequestrati dal Nucleo Centro della Polizia Locale in un negozio di giocattoli al civico 17 di via Giordano Bruno. La merce, proveniente dalla Cina, era in libera vendita nel negozio di 25 metri quadri, stipata nel soppalco e nel magazzino sotterraneo di circa 50 metri quadri. Tutti i prodotti sono risultati senza marchio Ce o contraffatto. Tra questi anche 3000 spade luminose, 1.200 pistole laser e poi fucili, mitragliatori, peluche, macchine elettriche telecomandate, biliardini, portachiavi. L’operazione è tuttora in corso e i vigili stanno ispezionando altro materiale contenuto in 200 scatoloni. Denunciata la titolare dell’esercizio, una cinese di 33 anni”.

Lo comunica il vice Sindaco e assessore alla Sicurezza Riccardo De Corato.
I dieci agenti del Nucleo Centro, coordinati da un commissario, sono stati affiancati nel controllo degli articoli da 3 ispettori della Camera di Commercio di Milano. Che dispone di propri laboratori, grazie a un accordo con il Ministero, in grado di verificare la regolarità dei prodotti in libera vendita.

“E’ la settima operazione condotta dai vigili nel quartiere da inizio anno – spiega De Corato – la terza in un negozio di giocattoli, dopo gli 11 mila articoli sequestrati il 2 e 9 marzo in via Niccolini e Giordano Bruno. Per la prima volta abbiamo anche chiesto la collaborazione degli ispettori della Camera di Commercio visto anche l’enorme numero di articoli contraffatti. Un’importante sinergia che mi auguro venga replicata in altre occasioni. Dal 2008 – sottolinea De Corato – sono 49 i blitz effettuati nel quartiere dalla Polizia Locale. A dimostrazione che ha sempre svolto un controllo attento e costante. E ha sempre risposto a violazioni e reati per garantire la sicurezza di tutti, italiani e stranieri. A seguito di un incontro che ho avuto con l’associazione Vivisarpi, l’8 gennaio scorso, ho anche disposto il potenziamento della presenza degli agenti, saliti a 23. Un numero che garantisce un’ancora più incisiva azione di contrasto alle numerose illegalità perpetrate da gente senza scrupoli. Che fa affari con merce falsificata spesso pericolosa e destinata a bambini. Così come con il business della clandestinità, ma anche con la prostituzione, il gioco d’azzardo e i tanti altri canali illeciti”.

Sempre in via Giordano Bruno gli agenti del Comando di zona 8 sono intervenuti ieri pomeriggio a seguito di un’aggressione subita da una donna cinese da parte di connazionali. La donna giaceva a terra sanguinante pertanto i vigili hanno provveduto a chiudere la via al traffico per consentire le operazioni di soccorso da parte del 118. Sull’episodio indaga la Polizia di Stato. 




SARPI, DE CORATO: VIGILI SEQUESTRANO 20MILA GIOCATTOLI NON A NORMA
"Circa 20 mila articoli, per un valore stimato di 100 mila euro, sono stati sequestrati dal Nucleo Centro della Polizia Locale in un negozio di giocattoli al civico 17 di via Giordano Bruno. La merce, proveniente dalla Cina, era in libera vendita nel negozio di 25 metri quadri, stipata nel soppalco e nel magazzino sotterraneo di circa 50 metri quadri. Tutti i prodotti sono risultati senza marchio Ce o contraffatto. Tra questi anche 3000 spade luminose, 1.200 pistole laser e poi fucili, mitragliatori, peluche, macchine elettriche telecomandate, biliardini, portachiavi. L'operazione è tuttora in corso e i vigili stanno ispezionando altro materiale contenuto in 200 scatoloni. Denunciata la titolare dell'esercizio, una cinese di 33 anni". Lo comunica il vice Sindaco e assessore alla Sicurezza Riccardo De Corato. I dieci agenti del Nucleo Centro, coordinati da un commissario, sono stati affiancati nel controllo degli articoli da 3 ispettori della Camera di Commercio di Milano. Che dispone di propri laboratori, grazie a un accordo con il Ministero, in grado di verificare la regolarità dei prodotti in libera vendita. "E' la settima operazione condotta dai vigili nel quartiere da inizio anno - spiega De Corato - la terza in un negozio di giocattoli, dopo gli 11 mila articoli sequestrati il 2 e 9 marzo in via Niccolini e Giordano Bruno. Per la prima volta abbiamo anche chiesto la collaborazione degli ispettori della Camera di Commercio visto anche l'enorme numero di articoli contraffatti. Un'importante sinergia che mi auguro venga replicata in altre occasioni. Dal 2008 - sottolinea De Corato - sono 49 i blitz effettuati nel quartiere dalla Polizia Locale. A dimostrazione che ha sempre svolto un controllo attento e costante. E ha sempre risposto a violazioni e reati per garantire la sicurezza di tutti, italiani e stranieri. A seguito di un incontro che ho avuto con l'associazione Vivisarpi, l'8 gennaio scorso, ho anche disposto il potenziamento della presenza degli agenti, saliti a 23. Un numero che garantisce un'ancora più incisiva azione di contrasto alle numerose illegalità perpetrate da gente senza scrupoli. Che fa affari con merce falsificata spesso pericolosa e destinata a bambini. Così come con il business della clandestinità, ma anche con la prostituzione, il gioco d'azzardo e i tanti altri canali illeciti". (Omnimilano.it) 

 

 

 

Sarpi, si cambia: ecco l'isola coi pilomat
■ 

Pilomat e colonne di ce- mento all􏰩imbocco e al termine di via Paolo Sarpi per consen- tire, tra l􏰩altro, il passaggio delle biciclette in entrambi i sensi. Praticamente la Chinatown mi- lanese sarà trasformata, con una minima variazione del pro- getto, non più in una 􏱄tl “spu- ria” ma in una isola pedonale vera e propria. Non è una de- cisione definitiva, ha precisato il vicesindaco Riccardo 􏰛e Co- rato, ma una ipotesi al vaglio nel più ampio progetto di riqua- lificazione della zona. «Proba- bilmente - ha spiegato il vice- sindaco - andremo a realizzare una vera isola pedonale, con due accessi con pilomat per proteggere l􏰩area e colonnotti di cemento tutti intorno, per impedire la sosta e che la strada diventi come corso Garibaldi». 􏰓 centomila euro ammonta la spesa per quattro pilomat, due ad ogni estremo della via. «Stia- mo lavorando a questa ipotesi, in modo che le bici potranno circolare liberamente nei due sensi. Nella prima fase non ave- vamo valutato questa ipotesi, volendo lasciare le telecamere per il controllo nelle ore nottur- ne», ha spiegato 􏰛e Corato. In ogni caso l􏰩aggiunta di pilomat e colonnotti di cemento non in- ciderà sui tempi di realizzazio- ne che resteranno quelli già sta- biliti. Questo mentre ieri, sem- pre in via Sarpi, sono stati se- questrati ben ventimila giocattoli non a norma, prove- nienti dalla Cina. ■
