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Milano: De Corato, quattro gatti contestatori in Paolo Sarpi

Cronaca

Milano, 9 apr. (Adnkronos) - ''L'isola pedonale era un impegno di questa Giunta. E anche questo e' stato rispettato. E della riqualificazione di Sarpi ne beneficera' tutto il quartiere. Che oggi ha partecipato con un bagno di folla all'inaugurazione. Un'accoglienza calorosa, rovinata dai soliti quattro gatti di disturbatori di professione targati Pd e Rifondazione". Lo afferma il vicesindaco di Milano Riccardo De Corato, che questa sera ha inaugurato, insieme al sindaco Letizia Moratti, l'isola pedonale di via Paolo Sarpi.
Secondo De Corato i contestatori sarebbero "gli stessi che hanno inscenato all'inaugurazione del prolungamento della linea 3 alla Comasina la medesima sceneggiata sventolando bandiere rosse. Sulla presenza del console cinese le polemiche sono fuori luogo. Semplicemente ha chiesto lui stesso di poter essere presente a seguito di un incontro avuto precedentemente per altri motivi col sindaco Letizia Moratti. Tutto qui''.
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Milano: Palmeri, intervento in Paolo Sarpi solo una toppa

Cronaca

Milano, 9 apr. (Adnkronos) - L'intervento di riqualficazione in via Paolo Sarpi a Milano "e' parziale, e rischia di essere solo una toppa a una questione lasciata andare per troppo tempo, se non si pensa al tema della invasivita' dell'ingrosso e alla riqualificazione integrata delle vie limitrofe. Lo avevo gia' detto nel novembre 2008 all'annuncio del progetto: senza un programma organico si rischia persino e paradossalmente di rendere piu' agevoli alcune attivita' contestate". Lo dichiara Manfredi Palmeri, candidato sindaco di Milano per il terzo polo.
Palmeri era presente oggi pomeriggio in via Paolo Sarpi: "Si potrebbe quindi dire che l'ingrosso - continua - non e' un dettaglio. Il tema della delocalizzazione di alcune attivita' deve rimanere all'ordine del giorno per non illudere residenti e commercianti che i problemi siano risolti e la stessa definizione di Chinatown e' fuorviante".
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Milano: De Corato, task force Polizia locale in zona Sarpi

Cronaca

Milano, 9 apr. - (Adnkronos) - "A tutela del corretto utilizzo dell'isola pedonale di Sarpi e della viabilita' in tutto il quartiere e' operativo un nuovo dispositivo di controllo della Polizia Locale rafforzato e itinerante". Lo annuncia il vicesindaco di Milano e assessore alla Sicurezza, Riccardo De Corato, spiegando che esso "sanzionera' i comportamenti irregolari, in particolare le violazioni del carico scarico merci e la circolazione di carrelli fuori dall'orario consentito, la sosta selvaggia, le biciclette che girano con pacchi sui marciapiedi. Dalle 7.30 alle 19 vigileranno 5 pattuglie e due operatori appiedati per 12 agenti: in questo periodo sara' sempre presente un carro gru fisso con due ausiliari della sosta per ciascun turno. Dalle 21 alle 4 la task force sara' di 12 agenti piu' un commissario aggiunto".
Gli agenti controlleranno le intersezioni con la via Paolo Sarpi e sorveglieranno anche le altre vie laterali. "Sulla circolazione - spiega De Corato - abbiamo sempre fatto rispettare le regole. Basti dire che dal primo gennaio 2010 al 31 marzo 2011 la Polizia Locale ha rilevato ben 55 mila violazioni al codice della strada, controllato 10.320 veicoli, 11.845 persone e rimosso 1396 vetture. Contestualmente sono scattati anche 8 arresti e 36 denunce".
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Da Il Giornale

Sono state il fil rouge prima e durante il restyling. E non è bastato trasformare via Sarpi in un’isola pedonale con siepi, nuova illuminazione, pavimentazione di pregio, pista ciclabile e spazi per i dehors a chiudere le polemiche. La frattura tra milanesi (doc) e cinesi resta più aperta che mai, lo dimostrano le critiche sollevate dell’associazione Vivisarpi ieri a poche ore dal taglio del nastro con il sindaco. Quando è arrivata intorno alle 18 Letizia Moratti, insieme agli applausi si è presa anche qualche fischio. Ma c’era da aspettarselo, visto che ha iniziato la passeggiata proprio davanti al gazebo elettorale del Pd. Una festa blindata, con decine di poliziotti e carabinieri, ma senza disordini.
In mattinata in una lettera aperta al sindaco il comitato dei residenti ha scritto che l’invito al console cinese alla festa per l’inaugurazione dell’area «suona come un affronto a chi in tutti questi anni ha lottato perchè il quartiere non si trasformasse in quel mercato all’ingrosso a cielo aperto che, nonostante la via appena rifatta, costituisce la realtà odierna». Il capogruppo del Pdl Giulio Gallera ha fatto presente invece che proprio la presenza dell’esponente cinese testimonia «quanto Milano sia un vero modello di città multiculturale, che autenticamente vive e promuove l’integrazione». La comunità «vuole collaborare con l’amministrazione per risolvere ii problemi e rilanciare una zona nevralgica come via Sarpi. Non è con atteggiamenti intolleranti e di chiusura a priori che si risolvono i problemi. Non tutto è ancora risolto, ma la riqualificazione urbanistica è un esempio evidente della bontà della nostra linea politica». 
Il sindaco ha raccolto l’invito di Vivisarpi ad un confronto prima della fine del mandato sui problemi del quartiere. Anche ieri è entrata con il vicesindaco Riccardo De Corato in diversi locali e ha ascoltato le richieste dei residenti, «Sarpi + il primo passo, interverremo anche nelle vie parallele» ha garantito in caso di rielezione. 
Il restyling del quartiere era iniziato nel febbraio 2010 ed è costato alla amministrazione circa 5,5 milioni di euro. Via Sarpi è diventata un’area pedonale suddivisa in tre sottoambiti, con ingresso consentito agli autorizzati (compresi i taxi) e gli accessi sorvegliati da cinque telecamere. Il piano stradale oggi è ad unico livello, senza marciapiedi, rivestito con lastre in beola e fiancheggiato su entrambi i lati della strada da 650 metri quadri di aiuole verdi. All’imbocco su via Canonica, in via Albertini, e nel tratto fra via di Cambio e via Niccolini sono stati piantati trentasei lecci ad alto fusto. L’ex assessore alla Mobilità Edoardo Croci che aveva proposto il progetto quando era in giunta e ora promuove la lista civica «Milano Migliore» in appoggio al sindaco, è convinto che la pedonalizzazione a Chinatown si un segno «positivo per la città e piò contribuire ad attrarre i milanesi». E «bisogna proseguire in questa direzione, a partire da Navigli, Quadrilatero e dal percorso della Milano Romana tra Ambrosiana e via Brisa passando per piazza Affari». 
Da Il Giornale

Chinatown riqualificata: pedonalizzata via Sarpi

La riqualificazione del quartiere cinese, a due passi dal centro storico meneghino, è realtà. In poco più di un anno è stata creata un’area pedonale con pavimentazioni di pregio, alberi e una nuova illuminazione




Milano - La Chinatown milanese cambia faccia. La riqualificazione del quartiere cinese, a due passi dal centro storico meneghino, è oggi realtà. Il sindaco di Milano Letizia Moratti ha inaugurato via Paolo Sarpi al termine dei lavori di riqualificazione. In poco più di un anno, la via è stata resa un’area pedonale con pavimentazioni di pregio, nuovi elementi di verde e arredo urbano e nuova illuminazione.

La riqualificazione dell'area Lastre di pietra, trentasei lecci e il bike sharing.  La Chinatown milanese non è più un quartiere incontrollato dove per troppo tempo l'ingrosso cinese la faceva da padrone. Persone a passeggio e biclette prendono il posto ai camion in sosta vietata e al continuoacrico-scarico. Il restyling dell'intera area è, infatti, sia estetico sia viabilistico: la strada è stata divisa in tre settori e i residenti potranno circolare solo nella propria zona. La riqualificazione dell'antico borgo degli ortolani si accompagna, però, con il piano di delocalizzazione dell'ingrosso cinese alla Lachiarella. 
L'intervento del Comune di Milano Il Comune ha finanziato l’opera per circa 5,5 milioni di euro. L’intervento, eseguito da Metropolitana Milanese spa, ha avuto inizio nel febbraio 2010 ed è stato ultimato di recente. Oggi via Paolo Sarpi è caratterizzata da un piano stradale a un unico livello, rivestito con lastre in beola e fiancheggiato su entrambi i lati della strada da 650 mq di aiuole verdi. All’imbocco su via Canonica, in via Albertini, e nel tratto fra via di Cambio e via Niccolini sono stati piantumati, inoltre, 36 lecci ad alto fusto. Via Sarpi diventa un’area pedonale, suddivisa in tre sottoambiti distinti e indipendenti, con ingresso consentito agli autorizzati (taxi inclusi) e controllo degli accessi tramite cinque telecamere. Una nuova disciplina viabilistica mira a favorire una fruizione pedonale e ciclabile della via, con benefici in termini di riduzione dell’inquinamento atmosferico e acustico. La riqualificazione è stata, infine, anche occasione per sistemare i sottoservizi (fognatura, gas, elettricità, acqua), con la posa di nuovi condotti. 

Milano, Chinatown blindata per via a pedonalizzazione con Moratti

Fischi e applausi per sindaco, riqualificazione costata 5,5 mln

Milano, 9 apr. (TMNews) - Decine di carabinieri, poliziotti e agenti della polizia locale hanno presidiato nel pomeriggio l'inaugurazione dell'isola pedonale di via Paolo Sarpi, cuore della Chinatown milanese, dove nel 2007 scoppiò una rivolta dei commercianti asiatici. Il sindaco, Letizia Moratti, è stato accolto da qualche fischio all'altezza di un gazebo del Pd, ma anche dagli applausi di alcuni suoi sostenitori. 
I lavori di ristrutturazione dell'area, affidati a Metropolitana Milanese, sono durati poco più di un anno e sono costati circa 5,5 milioni di euro. La via, dove la comunità cinese si è insediata a partire dagli anni Venti, è stata chiusa al traffico e abbellita con una nuova pavimentazione e illuminazione, verde e arredo urbano. Alcuni bambini cinesi hanno esposto un lungo striscione rosso con la scritta "Integrazione reciproca. Costruiamo insieme un futuro migliore". 

